



在英國期間，余女士一家曾一年間被洗劫四次，弟弟更受重傷，但英國警方不重視案件，匪徒逍遙法外。受訪者供圖

八十年代移民港人 35%選擇回流香港

移民潮對於香港人而言並不陌生，早在上世紀八十年代，香港的前途問題觸發移民潮，但幾年後卻出現戲劇性發展——這批遠赴他鄉的港人，最終還是覺得香港最好，有統計發現約35%於上世紀八十年代移民的港人，最終選擇回流香港，其中從澳洲回流的港人數量，更比當年移民澳洲的人數為多。

澳洲回流港人 比移民澳洲人數多 根據澳洲統計局的人口普查結果顯示，於

1994年至2005年間，共有33,905名香港人移民到澳洲，惟幾年後，從澳洲回流香港的人數卻多達34,248人，顯示回流人數比移民人數略多。

此外，上世紀九十年代至今，每年約有6,000名已移民澳洲的港人及其後裔，選擇永久性地離開澳洲回流香港。

加拿大的相關統計部門研究報告也顯示，於1996年至2006年期間，總共有44,710名加籍港人回流香港。



余女士在英國的家。受訪者供圖



余女士移民英國三年，歷盡白眼、欺凌和不平等對待。受訪者供圖

持BNO入境英國 關員留難盤問

從一本BNO旅遊護照，余女士徹底看破英國人對港人是真心還是假意。她自1994年回流香港後，仍要不時赴英探望居住在當地的父母和弟弟。每次持BNO入境英國，關員都對她諸多留難和盤問，一時叫她到專為英國本土人而設的隊伍排隊，一時又被安排到外國人隊。BNO是英國政府發出，但連英國關員都對此本素紅色的護照一知半解；更何況是英國本地人？而且英國政府沒有着力教導關員認識BNO，對BNO持有人的重視程度不言而喻。

關員沒有視自己為「國民」

余女士每次持BNO入境英國，沒有「回家」的喜悅，因為關員的嘴臉並不好看，也沒有視她是所謂的「國民」或自己人，甚至比持其他護照入境英國，花費更長時間過關，使她的體驗十分不愉快。

英國政府的移民政策也予余女士朝令夕改的

印象，關於護照的條例經常改動，而且各個城市公務員對法例的理解和執行經常出現偏差。她說：「英國每個城市都有home office（處理移民事務的單位），但是你打去詢問他們對BNO持有人的逗留條件，或移民政策時，可能每個地方職員的答案都唔同。」

英國氣候濕冷，冬長夏短，亦讓余女士難受，「冬天很多時候，下午三點太陽就下山了，我下班後回到家裏，看着外面灰濛濛的天，又沒有知心朋友，會感覺不開心。」

「佛系抗疫」懶理國民死活

余女士一家四口移民英國，最終只有弟弟堅持留在當地，余女士說：「可能因為他赴英時，年紀尚小，在港牽絆不多，便一直留在英國生活。」不過，早前新冠肺炎疫情席捲全球，英國的「佛系抗疫」政策使確診人數激增，余女士的弟弟一家也忍無可忍，其弟媳還曾直言：「英政府懶理國民死活，正考慮返港避疫。」



二等公民悲歌

英國政府違背中英聯合聲明備忘錄中的承諾，早前向英國國民（海外）護照BNO持有人提供移民方案，使300萬名BNO持有人居英五年即合資格申請入籍，被香港攬炒派吹噓是所謂的「平權」，惟世上豈有免費午餐？香港文匯報記者追訪多名早年移民英國的港人，發現他們都經歷過白眼、不平等對待、欺凌……交織成「二等公民」的悲歌。身為「過來人」的余女士直言，三年留英歲月歷盡辛酸，全家更試過一年內被洗劫四次，皆因新移民地位低微，當地賊匪專欺負他們；職場上被白人彈三彈四……她直言「移民夢」代價不菲，只有生活在自己國家土地上，才能獲真正的平權，故早已放棄為BNO續期，她激動地說：「我想堂堂正正於特區護照，做中國人。」

香港文匯報記者 文森

香港國安法出臺之際，英國政府早前違背中英聯合聲明備忘錄的承諾，向BNO持有人提供「5+1」入籍方案，即全家一同入境居留五年，第六年即合資格申請入籍英國。英方表面上慷慨，但作為「過來人」、早前從英國回流香港的余女士冷眼看今朝「大龍鳳」，疑惑着英方隨時朝令夕改，她說：「我懷疑可能不久之後，英方又會悄悄改例，調高BNO移民門檻。」

難覓心水工 隨時食老本

對受英國BNO新政策所動的港人，余女士更有肺腑之言，「英國並不是表面看到的那麼光鮮，她其實非常落後。希望這些人能夠客觀認識英國，不要心存不切實際的幻想，許多沒有專業技能的港人移民過去後可能根本找不到適合的工作，要靠吃老本（儲蓄）過活；而且港人即使能操流利的英文，始終不能融入當地的生活，因為英國人根本不會視他們是自己人。」

余女士的忠告並非憑空想像，她以前也曾對異國充滿好奇和憧憬，惜最終夢碎而返。余女士的父親在港英時期是公務員，在政治部工作，全家合資格移民英國，當時的入籍安排與英方早前出台的BNO居英權安排類似，只要在當地住滿五年後即可申請入籍。

1991年，當時27歲的余女士懷抱着憧憬，隨父母及胞弟舉家移民英國。但等着他們的不是夢想的國度，而是「二等公民」的生活。余女士憶述說，「我算是比較幸運，當時在英國能找一份文職工作，因為許多移民英國的港人只能做基層的體力工作。」

英語縱流利 口音難過關

在香港，她是天之驕女，在香港的外資公司任職，接觸過無數外國人，從沒被嫌棄其英文發音，「自問我的英文水平並不差，但英國的白人同事卻挑剔我的口音，不但要求對答流利，還要擁有當地城市的口音，如果做不到便要針對我。」

面對諸多留難，余女士雖然心有不甘，但也嘗試努力迎合同事，經

常收看英文電視台練發音、模仿當地口音，惟始終與土生土長的英國人有一種莫名的距離感，漸漸她意識到不是發音的問題，一切也源於種族歧視。她指出，歧視在英國是揮之不去的社會氛圍，更已滲入英國人的基因中，世世代代相傳，「他們眼裏，第一等人是英格蘭人，再低一等是威爾士、愛爾蘭和蘇格蘭人。他們白人之間，都有差別對待，更何況對於黃種人、黑人等其他族裔。英國人是不會和你真心交朋友的。」

一年四遇劫 警懶理求助

港人淪為「次等人」後，連賊匪也專門欺負他們。余女士移民英國期間的經濟環境，與如今受「脫歐」、疫情等因素困擾的英國相若，當年的「失業大軍」靠劫劫維生，賊匪專門盯上勤勞又不願惹事的中國人。余女士的弟弟曾經在一年之內被打劫三次，其中一次嚴重受傷，需要縫針；她的爸爸也曾被搶劫一次。英國警方漠視中國受害人的求助，余家四宗劫案最後不了了之，均沒有抓到匪徒。

有次她和老閩在唐人街吃飯期間，突然聽到街上傳來中國人叫救命的聲音，她望向窗外，看到一名黑人正向一名中國女人搶劫，匪徒迅速從女子的手袋掏走錢包逃之夭夭，「整件事發生得非常快，可能只有十幾秒，警察根本抓不到人。」

他鄉難心安 父母也返港

歧視、不公、受欺凌……使余女士對英國愈發失望，人在他鄉即使白天出街都感覺極不安全，逐漸她明白到自己不屬於英國，於是在1994年選擇回流香港，也經歷了回歸後的繁榮；其父母於2005年也足夠了，毅然回流香港養老。

隨着父母也回港生活，她終於不用定期到英國探望父母，故當BNO逾期後她也放棄續證，亦喪失成為英國永久居民的資格，但她覺得自己無任何損失，「我想堂堂正正於特區護照，做中國人。」

「我想堂堂正正做中國人」

移英屢遭歧視受欺凌 回流港女斬纜BNO



假設：一名子女讀中學，一名子女讀大專

英國	香港
免費	免費
每年學費30萬元至40萬元(連住宿)	公立中小學
每年學費18萬元至30萬元(連住宿)	私立中小學
每年學費30萬元至60萬元(連住宿)	公立大專
18萬元至100萬元	私立大專/自資課程
	兩名子女每年學費
	1.5萬元至17.8萬元

註：*地利亞修女紀念學校(利瑪竇)、(月華)及(協和)一至中三學費免費



未成公民狂交稅 英政府搵港人笨？

生活費表(港元計)

英國	香港
(倫敦)約400萬元至500萬元	買二手樓
月租約兩萬元，一年租金24萬元	租樓
144萬元	六年租金
	108萬元



假設：父母每日外出來回一次

英國	香港
每人每程(由一個區域往另一區域)23元	地鐵
198,720元	每程13元
	父母六年交通
	112,320元

根據英國政府公布的BNO持有人移民計劃，申請者享有五年居留許可，其間可選擇工作或讀書，第六年能申請定居，未正式成為公民前，他們不單不合資格申請社會福利，還要繳付名目眾多的稅項，加上高昂的物價、學費、房租或樓價。假設一個四人家，兩名子女分別升讀中學及大學，若節衣縮食在倫敦居住，有升學移居願問推算，其食住行開支只略高於香港；但教育開支卻比香港高十倍以上，加上每年要繳交的大堆稅項，推算四人家移民倫敦，不置業的話，六年開支最少500萬元，比香港高三四成。難怪有人質疑英國政府搵港人笨，以該移民計劃吸引港人促進當地疲弱的經濟。

香港文匯報記者 文森